

## ABSTRAKT

Diplomová práce se zaměřuje na přiblížení právní úpravy náhrady újmy při ublížení na zdraví a usmrcení a zhodnocení jejího vývoje zejména vsouvislosti s rekodifikací soukromého práva. Hlavním cílem práce je poskytnutí určitého uceleného přehledu svypíchnutím a zhodnocením nejvýznamnějších změn, ke kterým v souvislosti s rekodifikací došlo.

První kapitola práce se zabývá teoretickými východisky povinnosti k náhradě újmy, jelikož vznik takové povinnosti je základním předpokladem pro přiznání náhrady. Mimo důvodů, které vedou ke vzniku této povinnosti jsou rozebrány i jednotlivé dílčí předpoklady. Těmito předpoklady jsou protiprávní jednání, vznik újmy, příčinná souvislost a zavinění.

Druhá kapitola práce se věnuje pojmu újma, kterým současná právní úprava v podstatě nahradila dříve více užívaný pojem škoda. Mimo to je ve druhé kapitole také zahrnut obecný úvod k náhradám újmy při ublížení na zdraví a usmrcení, který se vztahuje ke kapitolám následujícím.

Kapitola třetí je stěžejním místem celé práce, jelikož rekodifikace soukromého práva se promítla nejvíce právě do náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení. Nově byla zavedena zásada plné kompenzace utrpěné újmy na zdraví, potažmo odčinění takové újmy dle zásad slušnosti. Kapitola je primárně dělena z hlediska osob, kterým se náhrada újmy přiznává. V rámci tohoto dělení je dále rozdělena do podkapitol, které se zabývají jednotlivými nároky a způsobem stanovení výše náhrady. Co se týče nároků primárního poškozeného, je postupně rozebráno bolestné, ztížení společenského uplatnění a další nemajetkové újmy. Větší pozornost je věnována zejména Metodice Nejvyššího soudu k odškodňování bolesti a ztížení společenského uplatnění. Ve vztahu k sekundárním obětem se práce věnuje zejména jejich nároku na odčinění utrpěných duševních útrap.

Poslední kapitola, tedy kapitola s číslem čtyři, se věnuje nároku na náhradu majetkové újmy, ke které může v souvislosti s ublížením na zdraví nebo úmrtím dojít.